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Unité 9 Le territoire /

ic vani i : Région
Trois régions physiographiques phisiographique:
Le territoire du Bas-Canada et du Haut-Canada touche trois Région naturelle
régions physiographiques : les basses-terres du Saint-Laurent, déterminée par le relief
les Appalaches et le Bouclier canadien. Les ressources naturelles, (montagnes, \./a”ees’
. . . . plateaux, collines
comme le bois, les minéraux et les sols, varient d'une region et plaines).

physiographique a l'autre.

Les régions physiographiques du Bas-Canada et du Haut-Canada

’ . Légende

o Ville
» —— Frontiére définie
Frontiere non déterminée

- Basses-terres du Saint-Laurent

- Appalaches
L - Bouclier canadien

'adoption de I'Acte
constitutionnel en 1791
divise la Province de L'altitude des Basses-
Québec en deux colonies. terres du Saint-Laurent
est plus basse que
A celle de la région
< des Grands Lacs, d'ou

Te RRE .‘ ? e® le nom, Bas-Canada.

L'altitude de la région des /

Grands Lacs est plus élevée que
celle des Basses-terres. Le nom

Haut-Canada I'exprime bien. |
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Consulte la carte de la page 48 pour réaliser les taches A a E. Boite a outils, page 4.

D Quel est le sujet de la carte ?

D Ecris la direction indiquée par les points cardinaux intermédiaires.

N.-O. N N.-E.

OAE

S.-0. S S.-E.

D Indique la couleur ou la région physiographique représentée.

Couleur Région physiographique

Le rose.

Le vert.

D Nomme la région physiographique:
* qui se trouve entierement au sud du fleuve

Saint-Laurent;

* qui est la plus au nord;

* oU se trouvent Montréal et Québec.

e Colorie de deux couleurs différentes
les régions physiographiques qui touchent
les Grands Lacs sur la carte ci-contre.

e Compléte la légende.

Unité 9 « Le territoire 49



Les basses-terres du Saint-Laurent

Les basses-terres du Saint-Laurent sont situées dans la partie
sud du territoire, entre le Bouclier canadien et les Appalaches.
Elles couvrent les rives du fleuve Saint-Laurent et s'étendent
jusqu'a la vallée des Grands Lacs.

Le relief des basses-terres est une (plaine). Le sol y est trés(fertile).
C'est d'ailleurs dans cette région que se trouvent les meilleures
terres agricoles. Aux alentours de Montréal, on voit aussi
quelques petites montagnes, appelées aujourd'hui «(collines)
Montérégiennes ». La végétation des basses-terres se compose

surtout de (foréts mixtes).

Remplis le tableau a l'aide des termes encadrés dans le texte
ci-dessus.

Relief ° °
Sol Sol
Végétation

Les Appalaches

Les Appalaches forment une longue chaine de montagnes dans
le sud-est du Bas-Canada. Ces montagnes sont tres anciennes.
Leurs sommets ont été arrondis par le passage de glaciers.

Entre les montagnes se trouvent des(vallées)ou le sol est(fertile).

Comme pour les basses-terres du Saint-Laurent, la végétation

des Appalaches se compose principalement de(foréts mixtes).

Les(foréts boréales), surtout formées de coniféres, y sont aussi
présentes au sommet des montagnes.

Remplis le tableau a l'aide des termes encadrés dans le texte
ci-dessus.

Relief * Chaine de montagnes. ®
Sol Sol dans les vallées.
Végétation o o
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Une forét mixte. Elle
comporte des coniféres
et des feuillus, comme
I'érable, dont les feuilles
tombent l'automne.

Une forét boréale. Elle
comporte des feuillus
et des conifeéres,
comme le pin, dont

les feuilles en forme
d'aiguilles ne tombent
presque jamais.
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Le Bouclier canadien

Le Bouclier canadien couvre la plus grande partie du territoire
du Bas-Canada et du Haut-Canada. Son relief est un(plateau
rocheux)ou le sol est(peu fertile), sauf dans certaines vallées.

Ony trouve toutefois de nombreux lacs et rivieres. De plus,

le sous-sol y est riche en minéraux, tels que le fer ou le cuivre.

Le Bouclier canadien est recouvert de grandes foréts:

les (foréts mixtes), au sud, et les (foréts boréales), au centre.

Ces deux types de foréts favorisent le commerce du bois.

Plus au nord, il y a peu d'arbres, ce sont les(foréts subarctiques).

Remplis le tableau a l'aide des termes encadrés dans le texte

ci-dessus.
Relief
Sol Sol
Végétation au sud.
au centre.
au nord.

Le Bouclier canadien.

Il s'agit de 'une des plus
vieilles surfaces rocheuses
de la planéte. A certains
endroits, la roche serait
agée de plus de 4 milliards
d'années.

D a) Quelle région physiographique est la plus habitée ? Pourquoi?

Du lichen. Trés

présent dans le nord

du Bouclier, le lichen
résulte du mélange d'un
champignon et d'une
algue qui poussent sur
les sols pauvres.

b) Quel cours d'eau traverse cette région physiographique ?

¢) En quoi représente-t-il un atout par rapport a l'agriculture et au transport ?

Unité 9 « Le territoire
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D a) Nomme les régions représentées.
b) Coche les bons termes dans les tableaux de description.

Le Bouclier canadien

Localisation au Québec: D au sud-est; O au nord.
Agriculture: D possible dans des vallées; D impossible.

Présence: O de foréts; D de lacs; O derivieres;
D de déserts de sable; D de roches.
Présence: O de feuillus; D de coniféres.

Végétation: O peu abondante au nord; O abondante.

Les basses-terres du Saint-Laurent

Localisation au Québec: O au sud; O au sud-est.

Agriculture: D possible; D impossible.

Région: D la plus habitée; O la moins habitée.

Présence: D de feuillus; O de coniféres.

Cours d’eau important: D le fleuve Saint-Laurent;

D la baie d’'Hudson.

Les Appalaches

Localisation au Québec: D au nord-est; D au sud-est.

Agriculture: D possible dans certaines vallées;

O impossible.

Présence: D de foréts; O de tres jeunes collines;

D de tres vieilles montagnes.

Présence: D de feuillus; D de coniféres.

Seule région qui touche: D le Haut-Canada;
D seulement le Bas-Canada.
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La population du Bas-Canada Philippe Aubert de Gaspé
Vers 1820, le Bas-Canada compte environ 420 000 habitants Les anciens
Canadiens

d'origine européenne. La plus grande partie d'entre eux, soit
environ 85 %, parlent francais. Leur nombre augmente sans
cesse, car ils fondent de grandes familles, qui comptent souvent
plus de 10 enfants.

A l'époque, la majorité des francophones vivent & la campagne,
sur des seigneuries situées le long du fleuve Saint-Laurent. lIs
sont presque tous de religion catholique. A partir de 1840, on
nomme cette population francophone « Canadiens francais ».

Philippe Aubert
de Gaspé
(1786-1871)

Connu pour avoir écrit
ceroman, il estle
cinquieme et dernier

Une faml[le seigneur de Saint-Jean-
o3 EE LR BT Port-Joli, une seigneurie
francais, ’ &

située sur la rive sud du
fleuve Saint-Laurent, ou
il vit avec sa femme et

au 19¢ siécle.

En 1820, les anglophones représentent environ 15 % de la leurs 13 enfants.
population au Bas-Canada. On les nommera un peu plus tard
« Canadiens anglais ». La plupart de ces habitants viennent Immigration : Le fait

pour une personne de
quitter son pays pour
s'installer dans un autre.

des fles Britanniques : ce sont des Anglais, des Ecossais et des
Irlandais. Leur nombre augmente en raison de 'immigration.

D Coche les bons énoncés pour compléter les phrases. (Il peut y en avoir plus d'un.)

Les Canadiens francais:

O vivent dans des seigneuries. O sont majoritaires au Bas-Canada
parce qu'ils ont de trés grandes familles.
O vivent en ville.
. . O sont minoritaires au Bas-Canada
O VIVTEITEE ) ) GEMIRE . en raison du nombre de loyalistes.

Unité 10 « La population



Comme la situation économique en Europe

est difficile, de nombreuses personnes

quittent leur pays dans l'espoir d'une vie
meilleure. D’autres anglophones du Bas-Canada
sont d’origine américaine : C'est le cas des
loyalistes et de leurs descendants.

La majorité des anglophones sont de religion
protestante. En général, les anglophones = — _
du Bas-Canada vivent dans l'actuelle région Une rue de la ville de Québec au 19¢ sigcle.
de I'Estrie.

D'autres habitent dans les deux plus grandes villes du Bas-Canada: Montréal et Québec.

En 1820, ces villes comptent chacune environ 20 000 habitants.

D Coche les bons énoncés pour compléter les phrases. (Il peut y en avoir plus d'un.)
Les immigrants qui s'installent au Bas-Canada vers 1820 :

O viennent des Etats-Unis. O parlent I'anglais. O sont riches.
O viennent de France. O parlent le francais. O ne sont pas riches.

viennent d’Angleterre,
d’Ecosse et d'Irlande.

La population du Haut-Canada

Le Haut-Canada comporte une population
plus uniforme que le Bas-Canada.

Elle se compose presque entierement
d'anglophones de religion protestante.
Une grande partie de ces anglophones
sont des loyalistes arrivés aprés
lindépendance des Etats-Unis, en 1776.
Les habitants du Haut-Canada L'immigration européenne s’accentue.

s'installent principalement dans

la région des Grands Lacs, ou les terres sont fertiles. Vers 1820, on compte environ
150 000 anglophones au Haut-Canada. Leur nombre augmente rapidement, surtout
a cause de Iimmigration britannique. En 1840, le Haut-Canada comptera plus de
400 000 habitants. En 20 ans, sa population aura plus que doublé.
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B Trace le portrait de la population du Bas-Canada et du Haut-Canada vers 1820.
Compléte les étiquettes de la carte et les diagrammes.

Population du

Population du

vers 1820.

Total : habitants

vers 1820.

%
100 % _ %

Total : 420 000 habitants)

Territoire occupé

Territoire occupé

r . .
Villes importantes

) 4 )
Villes importantes

.

J \_ J

Principale religion

Principale religion

.

J \_ J
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R E{(0][{:) Le Bas-Canada et le Haut-Canada comprennent trois régions
physiographiques: les basses-terres du Saint-Laurent, les Appalaches
et le Bouclier canadien.

ER T E] ) Le Bas-Canada compte 20 000, surtout des Canadiens
francais de religion catholique. Le Haut-Canada compte 150 000 personnes,
surtout des anglophones protestants.

ENTL] P La religion catholique est importante dans la vie
des Canadiens francais.

FRTEENERTTEY Au Bas-Canada, les plus grandes villes sont Montréal
et Québec. Au Haut-Canada, ce sont Kingston et York (Toronto).

WCLLTTE L'agriculture est la principale activité économique.
La production de blé est en croissance dans le Haut-Canada.
Au Bas-Canada, on diversifie les cultures et on fait de plus en plus
d'élevage.

EREERERCI LR Les gens vivent surtout a la campagne. La famille
se partage les travaux de la ferme et les taches domestiques.

ERECEL SN A Les hommes et les garcons vont travailler

dans les chantiers pendant I'hiver.

ER TR B IAE A S 118 Les Canadiens francais font des veillées

pour se divertir. Les journaux existent depuis plus de 50 ans. Les gens
riches de la ville pratiquent des sports.

LT RO S KB Le pain est I'aliment principal. L'élevage

permet d'obtenir le lait, le beurre, le fromage et les ceufs. On consomme
peu de viande. Les vétements des gens riches de la ville sont différents
de ceux de la campagne.

T T S ET LT TS Le commerce du bois est la deuxieme activité

économique. Le secteur industriel est peu développé.

TS0 T T L [T D] ) Des canaux sont construits entre

le Bas-Canada et le Haut-Canada. Les routes sont rares ou en mauvais état.
L'hiver, on utilise les « ponts de glace ».

S SO ERELH 118 Le bateau est le moyen de transport le plus

courant. Les bateaux a vapeur apparaissent. On emploie des voitures
a chevaux pour le transport terrestre.

(TN Le gouvernement est un systéme parlementaire.
La population n'est pas satisfaite, car le gouverneur a trop de pouvoir.
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